浙江省农科院构建菜用大豆一体化全产业链

五年助农民增收五亿余元

浙江省农科院蔬菜所自1998年开 展菜用大豆育种和研究,是国内较早开 展此研究的团队之一。经过十几年的研 究,选育出了优质、高产、抗病、适合机收 的早、中、晚熟,鲜食、加工兼用的菜用大 豆新品种。近五年在浙江、江苏、江西、 四川、广西、安徽、湖北等地累计推广菜 用豆类新品种300余万亩,产值达45亿 元左右,为农民增收5亿多元。

浙江省海盐县自80年代起便以种 植黄豆为主,最高峰1954年黄豆种植 面积达到11.4万亩。2010年起通过与 浙汀省农科院蔬菜所的院地合作,逐渐 构建了一条从种质收集鉴定、种质创新 与品种选育、原种提纯复壮、良种繁育、 示范推广、基地建设、产地检验、配套栽 培技术推广、机械化采收、保险加工到 销售一体化的全产业链,为实现菜用大 豆产业上下游的互动、农业增收、农民 增收提供了新的途径。

近日,记者走近海盐菜用大豆新品 种、新技术、新机械现场展示会,探访菜 用大豆全产业链构建的阡陌之路。

院地合作结硕果 成果转化接地气

海盐县地处杭嘉湖平原,光照充 足,雨量充沛,气候温和湿润,适宜菜用

大豆的种植。2010年以来,随着海盐的 浙江万好食品速冻生产厂的建成和投 产,需要大量加工型的菜用大豆,开始 就地培育加工型菜用大豆生产基地。 在此期间得到了浙江省农科院的大力 支持,从蔬菜所引进了'浙农6号'菜用 大豆新品种,在蔬菜所的指导下开展中 试和示范,通过两年的示范,非常成 功。该品种各项指标均优于"台湾75", 较"台湾75"亩增产10%以上,亩均增收 280元以上。凭借丰产稳定性和加工品 质好的优点,'浙农6号'一下成为本地 规模基地的主栽品种,成为了菜用大豆

通过本地的统一供种、统一技术、 统一肥药、统一管理和统一收购,海盐 县逐渐形成了一条标准化菜用大豆全 产业链。2014年"浙农6号"上市后, 各地采购商蜂拥而至,收购价一涨再 涨,平均收购价3.6元/公斤,平均亩纯 收入达到1450元。2015年平均收购 价 3.1 元/公斤,平均亩纯收入达到 1050元,农民经济效益非常显著。

全产业链的重要基石。

"菜用大豆新品种'浙农6号'的中 试与示范"项目获得了2014年浙江省 科技成果转化奖二等奖,实现了科研和

市场的成功链接,做到将科技论文实实 在在地写在广袤的大地上,把科技成果 留在千千万万农民兄弟的家里。

新技术新机械共助农民增收

有良种更要配套良法。在以品种 为优实现产量增长10%的前提下,研 究人员采用"豆粕有机肥+土壤调理 剂+菌肥+光碳核肥"的增效营养套餐, 与传统施肥方式对比,产量又可实现 10%的增收,同时通过新技术施肥处 理增强了毛豆的光合作用和呼吸作 用,减少硝酸盐等化学成分,实现"两 减",保障食品质量安全。

随着规模基地大豆种植面积的不 断扩大和增收,劳动力的短缺也越来 越明显,尤其在采摘期间,采摘费一涨 再涨,甚至在集中上市期间还面临雇 用不到劳动力的窘境,不仅吞噬了各 基地的利润,还使得正常工期得不到 保障。为此,农科院科研人员发挥"工 匠精神",与农业机械厂家联合攻关, 推出了可将毛豆荚叶分离输出的毛豆 采摘机,相比传统的人工采荚省工省 时且高效,攻克了限制菜用大豆产业 发展的瓶颈问题。

蔬菜所研究员龚亚明表示,今后

的研究方向还会根据毛豆的弯度等各 方面改进机器动力受力度,使毛、荚损 伤度更低,品质更高,做出更适合毛豆 采摘的专业化机器,这也将是一个系 统化的工程。

通过多年努力,2016年海盐菜用大 豆的种植面积已达5万亩,体系不断完 善,以沈荡为核心形成了'浙农6号'一 单季晚稻水旱轮作全新的农作制度格 局,并在沈荡一带形成了万亩加工型大 豆基地。通过推广标准化种植和建立 加工企业+农场组农业订单的方式,为 农户及家庭农场解决去路问题,免去后

浙江省农业科学院有关负责人表 示,接下来农科院将开展更为广泛而务 实的合作,让科技结出更多更新的硕 果。将菜用大豆在海盐推广的宝贵经 验进一步扩大深化,注重加强研究院所 与地方、农技站,科技人员与种植大户、 加工企业之间全方位、多层次的合作对 接,实现优势互补、合作共赢。将市场、 技术、效益结合,为农业插上科技的翅 膀。最终实现农业持续增效、农民持续 增收,切实加强科技创新和服务。

实习生 张宇璐 通讯员 邵敏

开化台湾鳗鳅,"游"上城市餐桌

日前,笔者在开化县音坑乡泉坞内看到,这里建有3000 平方米的8个养殖池,池内游动着密密麻麻的泥鳅,这是台湾 鳗鳅。2015年,已有5000余公斤台湾鳗鳅销到杭州、温州、台 州等大城市餐桌上,供不应求,销售收入30万元。今年至目 前,还不到半年时间,台湾鳗鳅销量已是去年全年的数量。

地处音坑乡泉坞的开化县章洪家庭农场,是一家专门养 殖台湾鳗鳅的基地,于2013年6月在当地信用社小额贷款支 持下,投资50万元流转土地10亩,从江西引进了台湾鳗鳅幼 苗25万尾,把音坑泉坞清泉一般的山溪水引入池内,非常适 应台湾鳗鳅的生长。今年,农场主王章洪继续得到信用社贷 款35万元支持,养殖的台湾鳗鳅数量成倍增长,可出售台湾 鳗鳅15000多公斤,销售收入可达70万元。

台湾鳗鳅属鳅科,被称为"水中之参"、"鳅中之王",具有 个体大、长势快、适应性强等特点,有关单位从2011年引入大 陆地区培育养殖。台湾鳗鳅源自台湾台南县远古时代,历经 千百年慢慢的进化而来。形体比普通的泥鳅大3~4倍,可达 16~20厘米长。营养价值很高,食用口感很好,既有鳗鱼的味 道,也有泥鳅的味道,很受食客的青睐。 齐振松 江飞

渔山列岛海域 获评国家级海洋牧场

笔者日前从宁波市海洋与渔业局获悉,经地方推荐、专家 评审和农业部审核,全国共评出首批20个国家级海洋牧场示 范区,宁波市渔山列岛海域榜上有名。这是继2008年8月被 列为国家级生态特别保护区后,渔山列岛获得的又一个"国字

渔山列岛位于浙江沿海中部,独特的自然环境以及丰富 的岛礁资源,使得列岛及其周围海域成为多种海洋生物资源

近年来,宁波市、象山县两级政府十分重视渔山列岛的海 洋资源保护和开发工作。市海洋行政主管部门先后组织科研 机构、海洋专家多次上岛考察调研;通过投放人工鱼礁和增殖 放流,建立人工鱼礁增殖放流区域,大大丰富了渔山列岛及其 附近海域的渔业资源。渔山列岛国家级海洋牧场示范区的建 立,对有效保护列岛及其周围海域海洋生态系统、科学开发海 洋资源和维护海洋权益具有深远意义。 谢良宏 谢路漫

黄岩是东魁杨梅始祖地,今年又是丰收年,预计总产可达 150多万公斤。但是,杨梅好吃保鲜难。为解决这一难题,黄 岩天文模具有限公司专门研发了东魁杨梅保鲜包装箱,内胆 采用高强度pp新材料,中间保温层采用冰箱超厚保温层设 计,内配蓄冷剂冰盒,水分挥发少,保鲜时间可达30多小时。 该产品还可多次使用,具有保鲜性能好、邮寄方便等优点,深 受果农和消费者欢迎。 郑俊木

浦江县今年增加投入,加大2016年规模种粮补贴力度,

与此同时,实施优秀种粮大户奖:根据种植面积、产量、农 机具等生产设施配备情况,在已有的种粮大户中评选出优秀种 粮大户一等奖1名,奖励6万元;二等奖2名,每名奖励4万元; 三等奖3名,每名奖励2万元。并实施新发展种粮大户奖:对 2016年新发展的种粮大户给予鼓励。根据规模种植情况,评选 2016年新发展种粮大户一等奖1名,奖励3万元;二等奖2名,

杨梅保鲜包装箱投产

浦江加大规模种粮补贴力度

突出粮食生产适度规模经营导向。规定凡一季单畈集中连片 种植水稻20亩以上,累计种植面积50亩以上的大户,每亩补 助150元;累计种植面积100亩以上的大户,每亩补助260元; 累计种植面积300亩以上的大户,每亩补助300元;如在早稻 田块种植连作晚稻的,享受同等补助;上级补助的规模种粮补 贴资金结合全县规模种粮面积分配。除自然灾害外,水稻亩 产不能低于全县平均水平。

每名奖励2万元;三等奖若干名,每名奖励1万元。



西洋参当成盆景卖

近日,衢州市柯城区万田乡菜窑村,农家在犹如仙境般的 西洋参大棚内进行喷雾管理。西洋参因具较高的药用价值而 备受推崇,但西洋参养殖对土壤、气候等条件要求极高。而随 着设施农业的发展,加之衢州呈酸性的土壤正好符合西洋参 的生长需求,柯城区旭鸿家庭农场便将西洋参种殖引入大棚, 通过盆栽养植。栽在花盆里,摆在窗台、办公室桌上,既美化 环境,又有药用价值。 吴铁鸣 许奕

龙游市场管理局 帮扶农企转型升级

近日,龙游县市场监管局新农村服务干部来到小南海镇红润家庭农场 有限公司,指导该公司注册"润和"牌农产品商标有关手续,助推其走品牌

该公司2013年经过"个转企"后,种植的300余亩共计2万余株的红心 蜜柚果树在年初的寒潮来袭中,大面积冻死,损失达140万元。返春后,企 业开始种植抗寒能力强、经济效益高的"由良蜜桔"、"春香柑橘"、"甜橘柚" 等果树苗,该局主动联系指导企业开展转型升级,以品牌效应带动企业效

江友富 王益明

南国有佳果 而今生浙北

长兴"红玉"合作社建成热带水果园

"忙活了一早上,刚刚结束装箱发 货,你们这可赶巧儿了!"在长兴红玉火 龙果专业合作社,一名头戴草帽的中年 男子打开大门,热情地打着招呼。他就 是合作社理事长孔海明。

跨进大门,数十只白色钢管大棚 鳞次栉比。透过半掀的薄膜向内探 去,如同仙人掌般的枝条顶端,开着硕 大的白色花朵,芳香袭人,不少鲜红的 果子已经挂上枝头。"这红心火龙果 呀,就像害羞的小姑娘,9点一过,梢头 的花就自己蜷缩了起来,可有趣了!" 孔海明对红心火龙果的喜爱之情溢于

相比外面的天气,钢管大棚内的温 度更高。尽管汗如雨下,但看着长势良 好的红心火龙果,孔海明喜不自胜:"这 是热带水果,我就是看中了它的稀缺 性,所以投资了200多万元,种了80亩, 效益不错,热点苦点都能接受。'

环顾郁郁葱葱的大棚,几只小吊 灯格外显眼。孔海明转身一按开关, 小吊灯散发出强烈的光线。"这是为了 不施农药,专门订购的物理捕虫灯。" 说起大棚里的宝贝,孔海明如数家 珍。他指着一处略显简单的改良浴霸 装置,一脸得意地介绍:"这是我自制 的浴霸,专门为春秋冬三季的大棚供 暖,确保热带水果有足够的温度。'

尽管浴霸开起来时,80亩的果园 每天需要500元的电费,但孔海东却觉 得物超所值。原来,今年是果苗种下 去的第四年,也是开始挂果的第三 年。"现在这80亩已经开始全部出产, 第一年果子少,一般能分7批采摘,一 亩田能采500~750公斤,第一年的亩 产值至少超过3万元,2015年一年基 本就回本了。"孔海明笑着摘下几颗紫 红色的火龙果,热情地推荐大家尝-

正当大家陶醉于红心火龙果的香 甜之时,孔海明又指着几棵明显高于 火龙果枝条的灌木卖起了关子。原 来,孔海明除了种植红心火龙果外,还 试种了芭乐和芒果。"为了试种这些热 带水果,我特地请了台湾的老师过来 指导。目前,几棵试种的芭乐树和芒 果树已经成功挂果,口感清脆香甜,因 此我已扩增20亩土地种植芭乐和凤 梨。"孔海明侃侃而谈:"目前,热带水 果已经成为我们合作社现代农业的一

满足个性需求 坚守传统工艺

私人定制红茶火」

这些天,走进位于绍兴市柯桥区 金柯桥大道278号的绍兴满口香农产 品有限公司,总能看到工作人员正在 用大小不同的八九张筛子一层层筛选 茶叶,店内弥漫着淡淡的红茶香味。 "最近我们的红茶私人定制很火,光大 客户就有100多家了。"公司负责人应 锡平高兴地说。

满口香农产品有限公司在去年成 立之初,就在天猫上开设了满口香食 品专营店,并探索红茶私人定制的销 售模式,没有想到的是,经过一年多时 间的推广,销售逐渐火了起来,吸引了

在该公司的货架上,摆放着一排 排玻璃密封罐,里面储存着的是不同 的红茶,罐身上贴着小标签,上面写着 茶叶品种、价格以及客户的名称。正 在店内的一位山东客户指着标有自己 名字的一罐红茶对工作人员说:"像上 次的红茶一样,再给我来5斤。"

茶叶种植因为土壤、空气以及周 边植被的不同,会直接影响其口感和 香味。而制作工艺不同,最终形成的 茶叶品质也会有所差异。作为爱茶之 人,由于体质不同,口味不同,对茶叶 的各方面要求也有不同。"如此多的不

"像前几天有一位女性客户,她的 要求是淡雅一点的口味,我拼配的茶 叶品种就以白茶等为主。"应锡平说, 通过不同品种的红茶拼配,最终形成 客户喜欢的红茶。

满口香公司推出红茶私人定制不 到一年的时间,已经形成了固定客户 群。应锡平说,私人定制其实是茶叶 销售上的服务延伸,能深受顾客欢迎 的根本还是因为茶叶的良好品质。

满口香公司的茶园位于小舜江源 头,数百亩茶园被群山环绕,晴天光照

林,提高了生物多样性,把村庄和茶园 层层隔离,形成了独特的原生态环 境。而满口香公司在茶叶质量上的把 关,更是高标准、高要求。

"我们每年都会把茶叶送到柯桥区 质量技术监督检测所进行检测,用数据 向消费者证明茶叶的质量。"应锡平说, 自己作为一名老茶人,一直采用传统工 艺制茶,茶叶青叶采摘后,要在24小时 内炒制,让消费者能喝到最新鲜、最好 的茶。有一位顾客用12个字评价了应 锡平的红茶:"始觉啡香,厥后复郁,如 兰在舌,意犹未尽"。

钟伟 许东海



创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发展"两轮驱动"的重要组成部分,引领高新 技术产业向前推进,我们将着力把"产业园"打造为集信息软件、电子商务、物联网、生物医药、健 康服务、新能源、节能环保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载体、科技金融等高新 服务业企业于一体的现在示范园区。我们诚邀您的加盟。

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615

园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号 线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

• 东新分足

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初创 期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡 吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。 提供企业注册代办(大创 免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服 务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112